
รายงานการประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวดัยะลา 
สมัยวิสามัญ สมัยที่ 2 คร้ังที่ 1 ประจําป# ๒๕๕9 

วันพุธที่ 22 มิถุนายน ๒๕๕9 
ณ ห+องประชุมสภาองค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา  

ผู+มาประชุม 
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นายมะหะมะ  วาแมดีซา 
นายมะรอซิ  รอยิง     
นายมะดารี  ยะยือริ 
นายรุซลัม  อาล ี
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ 
นายเฉลิมพล เรืองเริงกุลฤทธิ ์
นายนิลุกมาน  อัลอิดรีส ี
นายอารีย/ะ  บินมีน 
นายมานะ  ปาดอ 
นายอุสมาน  หะยีมะเร/ะ 
นายมะลาวี  บิงดอเล/าะ 
นายหาซัน  มิงมะ 
นายอารมัน  ดาวาล ี
นายสมัง  สะระยะ 
นายไฟซอล  ยูโซะ 
นายมะรุสะดี  ดสีาเอะ 
นายอับดลุฮาเล็ม  สมาแอล 
นายอาฮามะ  สานอ 
นายไพซอล  ดามาอู 
นายสณัฑนพ  ยานุมาศยุคล 
นายมะฮะมะยูโซ/ะ  ปาแว 
นายซอมะ  มะเซ็ง 
นายอาฮามัด  วาเตะ 
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25. 

 
นายมุขตาร?  มะทา 
นายภูริพงศ?  พงษ?สุวรรณศิริ 
นายระเดBน  สะมะแอ 
นายอาซิส  เบ็ญหาวนั 
นายอับดลุเลาะ  สะดะ 
นายเฟาซี  กะโด 
นางธัญลักษณ?  ชโลธรสทุธ ิ
นายเสนBห?  สุวรรณโชต ิ
นายณัฐพล  ไชยกิจ 
นางวีรวรรณ  อุบลสิงห? 
นายสมมาตร  ศรีตมะกุล 
น.ส.สุภรณ?  ทองอินทร? 
น.ส.รุBงกานต? สิริรัตน?เรืองสุข 
น.ส.อรัญญา  ยอแสง 
นางมณฑา  สมมาตย? 
น.ส.กาญจนา  สุวรรณ 
นางนิตยา  ศรีวิทัศน? 
น.ส.โรสนี  นิเย/ะ 
นางมัลลิกา  การะเกตุ 
นายวฒุินนัท?  แกGวกําเนิด 
น.ส.นูรีซัน  เต/ะหลง 
นายธาดา  แกGวชูด 
นางอรุณลักษณ?  บํารุงช ู
น.ส.มาดารีย/ะ  เจ/ะเม/าะ 
น.ส.ภัทรานิษฐ? จตุมณีสุวรรณ? 

 
นายก อบจ.ยะลา 
รองนายก อบจ.ยะลา 
รองนายก อบจ.ยะลา 
ที่ปรึกษานายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
เลขานุการนายก อบจ.ยะลา 
ปลัด อบจ.ยะลา 
รองปลัด อบจ.ยะลา 
ผอ.กองกิจการสภา  อบจ. 
ผอ.กองคลัง 
ผอ.กองชBาง 
ผอ.กองแผนและงบประมาณ 
หัวหนGาสํานักปลัด อบจ.  
(แทน)  ผอ.กองการศึกษาฯ 
เลขานุการสภา อบจ.  
นักบริหารงานทั่วไป ระดบัตGน 
นักบริหารงานทั่วไป ระดบัตGน 
นักจัดการงานทั่วไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานทั่วไป ชํานาญการ 
นักจัดการงานทั่วไป ปฏิบัติการ 
เจGาพนักงานธุรการ ชาํนาญงาน 
เจGาพนักงานธุรการ ชาํนาญงาน 
เจGาพนักงานธุรการ ชาํนาญงาน 
ผูGชBวยเจGาหนGาที่ธุรการ 
ผูGชBวยเจGาหนGาทีบ่ันทึกขGอมูล 

  

ผู+ไม�มาประชุม   ๑.  นายริดวาน  มะเต/ะ  ลา 
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เริ่มประชุม  เวลา ๑๔.๐๐ น. 
 

เลขานุการสภา อบจ.ยะลา  เม่ือสมาชิกสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา มาครบองค?ประชุม 
(นางมณฑา  สมมาตย?) แลGว  ดิฉันขออนุญาตอBานประกาศเรียกประชุมฯ คBะ  

ประกาศสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา เรื่อง  เรียกประชุม
สภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒  ประจําปP  
๒๕๕๙   ดGวยองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา โดยนายกองค?การบริหารสBวน
จังหวัดยะลา มีความจําเปQนเรBงดBวนท่ีจะตGองเสนอญัตติขออนุมัติใชGจBายเงิน
สะสมองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙   
ใหGสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลาไดGพิจารณา เพ่ือใหGเกิดประโยชน?แกB
องค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา 

ฉะนั้น  อาศัยอํานาจตามความในมาตรา ๒๕  แหBงพระราชบัญญัติ
องค?การบริหารสBวนจังหวัด พ.ศ. ๒๕๔๐ แกGไขเพ่ิมเติมถึง (ฉบับท่ี ๔) พ.ศ. 
๒๕๕๒  จึงเรียกประชุมสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ 
สมัยท่ี ๒  ประจําปP ๒๕๕๙  มีกําหนด ๗ วัน ต้ังแตBวันท่ี  ๒๒ มิถุนายน   
๒๕๕๙  ถึงวันท่ี ๒๘ มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๕๙   ประกาศ ณ วันท่ี ๑๖ เดือน 
มิถุนายน พ.ศ. ๒๕๕๙ ลงชื่อ นายมะหะมะ วาแมดีซา  ประธานสภาองค?การ
บริหารสBวนจังหวัดยะลา  

ลําดับตBอไปขอเรียนเชิญทBานประธานสภาองค?การบริหารสBวน
จังหวัดยะลา กลBาวเปUดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ ขอเรียน
เชิญคBะ   

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ทBานสมาชิกสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา และทBานผูGมีเกียรติ 
(นายมะหะมะ  วาแมดีซา) ทุกทBาน ดGวยความยินดีเปQนอยBางยิ่งท่ีเปUดการประชุมสภาองค?การบริหารสBวน

จังหวัดยะลา และไดGทําหนGาท่ีประธานสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา
อีกครั้งหนึ่งในวันนี้  สําหรับการประชุมสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา 
ในครั้งนี้ เปQนการประชุมสมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒  ประจําปPพุทธศักราช ๒๕๕๙  
ซ่ึงไดGกําหนดเปUดสมัยประชุมในครั้งนี้ เนื่องจากมีความจําเปQนเรBงดBวนท่ี
จะตGองใหGสภาฯ พิจารณาในญัตติตBาง ๆ ตามท่ีทBานนายกองค?การบริหารสBวน
จังหวัดยะลาเสนอ ซ่ึงไดGบรรจุไวGในระเบียบวาระการประชุมแลGว  และผมหวัง
เปQนอยBางยิ่งวBา ทBานสมาชิกสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลาทุกทBาน คง
จะไดGรBวมกันพิจารณาเรื่องดังกลBาว ใหGเกิดประโยชน?สูงสุดแกBทGองถ่ินและ
ประชาชนตBอไป  

  บัดนี้  ไดGเวลาอันสมควรแลGว กระผมขอเปUดการประชุมสภาองค?การ
บริหารสBวนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ  สมัยท่ี ๒ ประจําปP  ๒๕๕๙  ณ บัดนี้   

ระเบียบวาระท่ี  ๑  เรื่อง ท่ีประธานแจ+งให+ท่ีประชุมทราบ      
- ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย วBาดGวยการจัดทําแผนพัฒนาของ

องค?กรปกครองสBวนทGองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๘ ขGอ ๒๔  
๑. การอนุมัติและประกาศใชGแผนพัฒนาสามปP พ.ศ. ๒๕๖๐ ถึง 

พ.ศ. ๒๕๖๒  เม่ือวันท่ี ๓๐ มีนาคม พ.ศ. ๒๕๕๙ เพ่ือใชGเปQนแนวทางในการ
จัดต้ังงบประมาณ 



~ 3 ~ 
 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   ๒. การอนุมัติแกGไขคําชี้แจงโครงการในแผนพัฒนาสามปP พ.ศ. 
๒๕๕๙ – พ.ศ. ๒๕๖๑  ครั้งท่ี ๕ เม่ือวันท่ี ๑๓ มิถุนายน ๒๕๕๙   สําหรับ
รายละเอียดท้ังหมด ตามเอกสารซ่ึงไดGวางไวGบนโต/ะทุกทBานแลGวนะครับ   

- นายริดวาน  มะเต/ะ  ลาปYวยครับ      
ระเบียบวาระท่ี  ๒  เรื่อง  รับรองรายงานการประชุมสภา 

องค�การบริหารส�วนจังหวัดยะลา สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้ ง ท่ี ๑  
ประจําป# ๒๕๕๙   เม่ือวันท่ี  ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๕๙  เชิญทBานเลขานุการ
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  เชิญครับ   

เลขานุการคณะกรรมการ    เรียนทBานประธานสภาท่ีเคารพ ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกทBาน 
ตรวจรายงานการประชุม  กระผมนายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา  เขต 2 อ.บันนังสตา  
(นายไฟซอล  ยูโซะ) ในฐานะเลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ขอรายงานผล

การตรวจรายงานการประชุม  ดังนี้ 
บันทึกการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   ครั้งท่ี  

๔/๒๕๕๙   วันพุธท่ี  ๑๓  มิถุนายน  ๒๕๕๙  เวลา ๑๐.๐๐ น. ณ หGอง
ประชุมองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา ชั้น ๔   

ผู+มาประชุม 
๑. นายมะรอซิ  รอยิง  สมาชิกสภา อบจ.  เขต ๓  อ.ยะหา ประธาน
กรรมการ   
๒. นายอุสมาน  หะยีมะเร/ะ  สมาชิกสภา อบจ. เขต ๗  อ.เมือง  กรรมการ 
๓. นายซอมะ  มะเซ็ง  สมาชิกสภา อบจ. เขต   อ.ธารโต  กรรมการ 
๔. นายมะดารี  ยะยือริ สมาชิกสภา อบจ. เขต  อ.กรงปUนัง  กรรมการ   
5. นายไฟซอล  ยูโซะ  สมาชิกสภา อบจ.เขต  ๒  อ.บันนังสตา       
    กรรมการและเลขานุการ 

ผู+ไม�มาประชุม  
๑. นายอับดุลฮาเล็ม สมาแอล สมาชิกสภา อบจ. เขต ๑ อ. ยะหา กรรมการ   
๒. นายมะรุสะดี  ดีสาเอะ สมาชิกสภา อบจ. เขต ๓ อ. บันนังสตา     
กรรมการ 
เริ่มประชุม  เวลา  ๑๐.๐๐ น.   

เม่ือคณะกรรมการมาครบองค?ประชุมแลGว นายมะรอซิ  รอยิง    
ประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ทําหนGาท่ีประธานในท่ี
ประชุม  ไดGกลBาวเปUดการประชุมและดําเนินการตามระเบียบวาระ  ประธาน
ไดGเนGนย้ําใหGตรวจสอบคําถูกคําผิด และกําชับใหGคณะกรรมการทุกทBานไดG
ตรวจสอบคําถูกคําผิด ตลอดจนเนื้อหาสาระ และถGอยคําของผูGอภิปราย วBาไดG
ใจความถูกตGองตรงกันหรือไมB รวมถึงการพิจารณาการขอเสนอแกGไขขGอความ 
สําหรับการตรวจรายงานการประชุมครั้งนี้ คือ  สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี  
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เลขานุการคณะกรรมการ  ๑ ประจําปP ๒๕๕๙ เม่ือวันท่ี ๑๒ พฤษภาคม ๒๕๕๙ ประธานไดGใหGเจGาหนGาท่ี 
ตรวจรายงานการประชุม  เปUดเทปบันทึกการประชุม  เพ่ือใหGคณะกรรมการพิจารณาตรวจสอบ  

รายงานการประชุมสภาฯ จนแลGวเสร็จ  ปรากฏวBา ไมBมีการแกGไข  เพ่ิมเติม
แตBประการใด  เลิกประชุมเวลา ๑๒.๐๐ น. ลงชื่อ นายไฟซอล  ยูโซะ   
เลขานุการคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม   บันทึกการประชุม  
ขอบคุณมากครับ      

ประธานสภา อบจ.ยะลา   กBอนท่ีสมาชิกจะพิจารณาแกGไขหรือเปลี่ยนแปลงหรือรับรอง
รายงาน ผมขออนุญาตตGองขออภัยทBานสมาชิกแกGไข วาระท่ี ๑ เรื่อง
ประกาศใชGแผนพัฒนา  พ.ศ. ๒๕๖๐ – พ.ศ.๒๕๖๒ นะครับ ท่ีบอกวBา
ประกาศใชGเดือนมีนาคม ตGองขออภัยดGวยครับ เจGาหนGาท่ีพิมพ?ผิดครับ เปQน
เดือนพฤษภาคม ครับ เปลี่ยนจากเดือนมีนาคม เปQนเดือนพฤษภาคม ครับ 
ขอบคุณครับ เชิญทBานสมาชิกสภาพิจารณารายงานการประชุมครับ  ทBานใด
จะเปลี่ยนแปลงแกGไขเพ่ิมเติมหรือไมBครับ  เชิญครับ  ถGาไมBมีผมจะขอมติท่ี
ประชุมครับ สมาชิกทBานใดรับรองรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ  ๒๒  
เสียง ครับ สมาชิกทBานใดไมBรับรองรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ ไมBมี
นะครับ  

มติท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุม  ๒2 เสียง ครับ 
  ระเบียบวาระท่ี  ๓  ญัตติ  ขออนุมัติใช+จ�ายเงินสะสมองค�การ

บริหารส�วนจั งห วัด  ประจํ าป# งบประมาณ พ.ศ .  ๒๕๕๙  วงเ งิน 
๑๕,๔๗๗,๐๐๐ บาท เรียนเชิญทBานนายกเสนอญัตติครับ 

นายก อบจ.ยะลา  เรียนทBานประธานท่ีเคารพ ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกทBาน  
(นายมุขตาร?  มะทา) กระผมนายมุขตาร?  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ขอเสนอญัตติ ขออนุมัติใชG

จBายเงินสะสมองค?การบริหารสBวนจังหวัด ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙    
ดGวยกระทรวงมหาดไทยไดGกําหนดหลักเกณฑ?การใชGจBายเงินสะสม

ขององค?กรปกครองสBวนทGองถ่ิน ในปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ โดยใหGองค?กร
ปกครองสBวนทGองถ่ินนําเงินสะสมไปใชGจBาย  ภายใตGกรอบอํานาจหนGาท่ี เพ่ือ
แกGไขป[ญหาความเดือดรGอนของประชาชน และสนับสนุนการดําเนินการตาม
นโยบายของรัฐบาล โดยไมBกระทบตBอเสถียรภาพทางการคลังในระยะยาว 
ท้ั งนี้  ใหG ปฏิ บั ติ ตามหลั ก เกณฑ?การ ใชG จB า ย เ งินสะสมตามระเ บียบ
กระทรวงมหาดไทยวBาดGวยการรับเงิน การเบิกจBายเงิน การฝากเงิน การเก็บ
รักษาเงิน และการตรวจเงินขององค?กรปกครองสBวนทGองถ่ิน พ.ศ. ๒๕๔๗ 
และฉบับท่ี ๒ พ.ศ. ๒๕๔๘  โดยลักษณะและประเภทโครงการท่ีสามารถนํา
เงินสะสมไปใชGจBายไดGตGองเปQนโครงการท่ีเปQนประโยชน?และตรงกับความ
ตGองการของประชาชนอยBางแทGจริง โดยนําขGอมูลป[ญหาและความตGองการ
พ้ืนฐานจากแผนพัฒนาทGองถ่ินมาใชGในการจัดทําโครงการ และใหGกระทําไดG
เฉพาะโครงการหรือกิจการซ่ึงอยูBในอํานาจหนGาท่ีขององค?กรปกครองสBวน
ทGองถ่ินในดGานการบริการชุมชนและสังคม กิจการท่ีเปQนการเพ่ิมพูนรายไดG
หรือกิจการท่ีจัดทําข้ึนเพ่ือบําบัดความเดือดรGอนของประชาชน  โดยใหG 
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นายก อบจ.ยะลา  พิจารณาความสําคัญในดGานตBาง ๆ ดังนี้ 
(๑) สนับสนุนการดําเนินงานตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 
(๒) โครงการเ ก่ียวกับการปรับปรุงหรือจัดใหG มีแหลBงน้ํ าดGาน

การเกษตร 
(๓) ปรับปรุงหรือจัดใหGมีแหลBงน้ําเพ่ือการอุปโภคบริโภค 
(๔) โครงการสBงเสริมการทBองเท่ียวตามนโยบายรัฐบาล 
(๕) โครงการสBงเสริมการใชGยางพาราภายในประเทศตามนโยบาย

ของรัฐบาล 
(๖) โครงการหรือกิจการตามอํานาจหนGาท่ีท่ีองค?กรปกครองสBวน

ทGองถ่ินเห็นวBาจําเปQนตGองดําเนินการเพ่ือประโยชน?ของประชาชน 
องค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา ไดGพิจารณาแลGว เพ่ือแกGไขป[ญหา

ความเดือดรGอนของประชาชนใหGบังเกิดผลเปQนรูปธรรม และเพ่ือกระจายเม็ด
เงินไปสูBทGองถ่ิน ตามนโยบายการกระตุGนเศรษฐกิจของรัฐบาล องค?การบริหาร
สBวนจังหวัดยะลาจึงจําเปQนตGองนําเงินสะสมขององค?การบริหารสBวนจังหวัด
ยะลาท่ีเก็บรักษาไวG ซ่ึงไดGสํารองเงินสะสมตามระเบียบดังกลBาว และ
หลักเกณฑ?การใชGจB าย เ งินสะสมขององค?กรปกครองสBวนทGอง ถ่ินใน
ปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ แลGว มาต้ังจBายเปQนโครงการใชGจBายเงินสะสม
องค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ ซ่ึง
ยอดเ งินสะสมคง เหลือ  ณ ป[ จจุ บัน ท่ีส ามารถนํ า ไปใชG ไดG  จํ านวน 
๑๕,๖๖๗,๙๑๑.๕๒ บาท โดยขอใชGจBายจํานวน ๑๕,๔๗๗,๐๐๐ บาท ดังนี้  

แผนงานเคหะและชุมชน จํานวน ๑๕,๔๗๗,๐๐๐ บาท 
๑. คBาซBอมสรGางผิวลาดยางพาราแอสฟ[ลท?ติกคอนกรีต สาย ยล.ถ. 

๑- ๐๐๔๙ บGานตันหยง – บGานเตียง อําเภอยะหา จังหวัดยะลา  วงเงิน 
๖,๔๗๗,๐๐๐ บาท 

๒. คBาเสริมผิวลาดยางพาราแอสฟ[ลท?ติกคอนกรีต สาย ยล.ถ. ๑ – 
๐๐๐๗  บGานนิบงบารู  อําเภอเมืองยะลา –  บGานบูเก/ะจือฆา อําเภอรามัน 
จังหวัดยะลา  วงเงิน ๙,๐๐๐,๐๐๐ บาท 
 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วBาดGวยการรับเงิน การเบิกจBายเงิน การ
ฝากเงิน การเก็บรักษาเงิน และการตรวจเงินขององค?กรปกครองสBวนทGองถ่ิน 
พ.ศ. ๒๕๔๗ และฉบับท่ี ๒ พ.ศ. ๒๕๔๘  ขGอ ๘๙ องค?กรปกครองสBวน
ทGองถ่ินอาจใชGจBายเงินสะสมไดGโดยไดGรับอนุมัติจากสภาทGองถ่ินภายใตGเง่ือนไข 
ดังตBอไปนี้ 
 (๑) ใหGกระทําไดGเฉพาะกิจการซ่ึงอยูBในอํานาจหนGาท่ีขององค?กร
ปกครองสBวนทGองถ่ิน ซ่ึงเก่ียวกับดGานการบริการชุมชนและสังคม หรือกิจการ
ท่ีเปQนการเพ่ิมพูนรายไดGขององค?กรปกครองสBวนทGองถ่ิน หรือกิจการท่ีจัดทํา
เพ่ือบําบัดความเดือดรGอนของประชาชน ท้ังนี้ ตGองเปQนไปตามแผนพัฒนาของ
องค?กรปกครองสBวนทGองถ่ินหรือตามท่ีกฎหมายกําหนด 
 (๒) ไดGสBงเงินสมทบกองทุนสBงเสริมกิจการขององค?กรปกครองสBวน
ทGองถ่ินแตBละประเภทตามระเบียบแลGว 
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นายก อบจ.ยะลา  (๓) เม่ือไดGรับอนุมัติใหGใชGจBายเงินสะสมแลGว องค?กรปกครองสBวน
ทGองถ่ินตGองดําเนินการกBอหนี้ผูกพันใหGเสร็จสิ้นภายในระยะเวลาไมBเกินหนึ่งปP
ถัดไป หากไมBดําเนินการภายในระยะเวลาท่ีกําหนดใหGการใชGจBายเงินสะสมนั้น
เปQนอันพับไป 
 ท้ังนี้  ใหGองค?กรปกครองสBวนทGองถ่ินมียอดเงินสะสมคงเหลือเพียง
พอท่ีจะจBายคBาใชGจBายประจําและกรณีฉุกเฉินท่ีมีสาธารณภัยเกิดข้ึน โดยการ
ใชGจBายเงินสะสมใหGคํานึงถึงฐานะการคลังและเสถียรภาพในระยะยาว 
 อนึ่ง  เม่ือสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลาไดGอนุมัติใชGจBายเงิน
สะสมองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลาแลGว องค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา
จะเรBงรัดดําเนินการใหGแลGวเสร็จในปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ 
 ดังนั้น  จึงไดGเสนอญัตติขออนุมัติใชGจBายเงินสะสมองค?การบริหาร
สBวนจังหวัด ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙  ขององค?การบริหารสBวน
จังหวัดยะลา จํานวน ๑๕,๔๗๗,๐๐๐ บาท  มาเพ่ือสภาองค?การบริหารสBวน
จังหวัดยะลาไดGพิจารณาอนุมัติตBอไป ขอขอบคุณครับ    

ประธานสภา อบจ.ยะลา  เชิญครับทBานสมาชิกทBานใดจะอภิปรายหรือสอบถาม เชิญครับ  
สมาชิกในพ้ืนท่ีวBายังไงครับ ทBานนิลุกมาน อภิปรายไหมครับ เชิญครับ  

นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี   เรียนทBานประธานสภาท่ีเคารพ ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกทBาน  
กระผมนายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๔ อําเภอเมือง 
ตามท่ีทBานนายก ผูGบริหารสภาแหBงนี้ไดGเสนอมติขออนุมัติใชGจBายเงินสะสม 
จํานวน ๑๕,๔๗๗,๐๐๐ บาท นั้น กระผมมองวBาการขออนุมัติใชGจBายเงิน
สะสมครั้งนี้ เพ่ือเปQนประโยชน?ของพ่ีนGองประชาชนในพ้ืนท่ี เพ่ือแกGไขป[ญหา
โดยตรงอยBางถBองแทG    โดยเฉพาะการปรับปรุงเสริมผิวลาดยางแอสฟ[ลท?ติก  
คอนกรีต ท้ัง ๒ โครงการ   

๑. ซBอมสรGางผิวลาดยางพาราแอสฟ[ลท?ติกคอนกรีต  บGานตันหยง – 
บGานเตียง อําเภอยะหา จังหวัดยะลา  ผิวจราจรกวGาง ๘ เมตร ยาว ๑.๔๔๐ 
กิโลเมตร พ้ืนท่ีไมBนGอยกวBา ๑๑,๕๒๐ ตารางเมตร วงเงิน ๖,๔๗๗,๐๐๐ บาท 

๒. เสริมผิวลาดยางพาราแอสฟ[ลท?ติกคอนกรีต สาย   บGานนิบงบารู  
อําเภอเมืองยะลา – บGานบูเก/ะจือฆา อําเภอรามัน จังหวัดยะลา ผิวจราจร
กวGาง ๖ เมตร ยาว ๔.๐๐ กิโลเมตร พ้ืนท่ีไมBนGอยกวBา ๒๔,๐๐๐ ตารางเมตร 
วงเงิน ๙,๐๐๐,๐๐๐ บาท 

ในสBวนของถนนเสGนนิบงบารู-บGานบูเก/ะจือฆา ถนนเสGนนี้ พ่ีนGอง
ประชาชนในพ้ืนท่ี และก็พ่ีนGองประชาชนละแวกใกลGเคียงไดGใชGเสGนทางนี้ใน
การสัญจร ในการประกอบอาชีพและการเดินทางก็ดี ฉะนั้น ในภาวะป[จจุบัน
ถนนเสGนทางนี้คBอนขGางท่ีจะมีป[ญหาในเรื่องการทรุดโทรมของผิวถนน 
เนื่องจากการคมนาคมของพ่ีนGองประชาชนในพ้ืนท่ีคBอนขGางท่ีจะหนาแนBน 
ถนนเสGนนี้เปQนเสGนตัดผBานจากตัวเมืองยะลาสูBบGานโต/ปาเก/ะ ออกโกตาบารู
และอําเภอรามัน เปQนเสGนท่ีคBอนขGางท่ียBนระยะทางเปQนอยBางมาก สําหรับพ่ี
นGองประชาชนในพ้ืนท่ีท่ีใชGเสGนทางระหวBางนั้น กระผมมองวBาเห็นดGวยและก็
เปQนประโยชน?กับพ่ีนGองประชาชนอยBางถBองแทG เพ่ือการใชGสัญจรไปมากับการ 
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นายนิลุกมาน  อัลอิดรีสี ประกอบอาชีพหรืออะไรก็ดี ฉะนั้น กระผมมองวBาเปQนโครงการท่ีดีและก็เห็น
ดGวยกับในสBวนของโครงการท้ังสองโครงการนี้ครับ ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  ทBานมะรอซิ มีอะไรไหมครับ ไมBมีนะครับ เอาสักนิดไหมครับ  
โครงการบGานทBาน เปQนหลุมเปQนบBอ เชิญครับสักนิดครับ 

นายมะรอซิ  รอยิง   เรียนทBานประธานสภาท่ีเคารพ ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกทBาน 
กระผมนายมะรอซิ  รอยิง  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ อําเภอยะหา  
งบประมาณของบGานตันหยง-บGานเตียง นั้น ชาวบGานเรียกรGองมาหลายครั้ง 
ป[จจุบันนี้ก็ทางนายก ทางผูGบริหารก็ไดGจัดไปในงบประมาณงบสะสม ผมก็เห็น
ดGวย เพราะวBาถนนเปQนหลุมเปQนบBอมายาวนานแลGวเสGนนั้น ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญครับสมาชิกทBานใดจะอภิปรายเพ่ิมเติม เชิญครับ ทBานวรเกียรติ  
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ   เรียนทBานประธานสภาท่ีเคารพ ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกทBาน 

กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอเมือง  
ตามท่ีทBานนายกไดGแถลงเก่ียวกับการขออนุมัติใชGจBายเงินสะสมขององค?การ
บริหารสBวนจังหวัดนั้น กระผมก็เห็นดGวยเปQนอยBางยิ่งครับ เนื่องจากวBาทุก
โครงการท่ีองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลาไปกระทํานั้น เปQนการแกGป[ญหา
โดยตรงแกBประชาชนในพ้ืนท่ีภายในจังหวัดท้ังนั้น และขณะเดียวกัน นอกจาก
เรามีโครงการดังกลBาวแลGว มีการประมูลถนนแตBละสายหรือโครงการแตBละ
โครงการนั้น ในสBวนของกระผมเอง กระผมขอทราบวBาปกติแลGวในสBวนการ
ประมูลโครงการแตBละโครงการ โดยเฉพาะ ๒ โครงการนี้ครับ สBวนใหญBแลGว
เราใชGวิธีการประมูลแบบไหน อันนี้ผมไมBเขGาใจครับ ฝากทBานประธานไปยัง
ฝYายบริหารครับ ประเด็นท่ี ๒ จริงอยูBในการทําถนนหนทางก็ตGองใชGเครื่องมือ
เครื่องจักรเปQนสBวนใหญB ตรงนี้ในความคิดของกระผมในฐานะเปQนสมาชิก 
อบจ.ยะลา ก็มีแนวความคิดวBาถGาเปQนไปไดG เราไมBพูดถึงหลักของกฎหมาย
ครับ ควรจะใชGบริษัทหรือหGางหุGนสBวนจํากัดท่ีอยูBในจังหวัด เพราะอะไรครับ 
เพราะจะไมBเกิดป[ญหาเก่ียวกับเรื่องการท้ิงงาน และจะมีอัตราการจGางงาน
เกิดข้ึน เพราะประชากรตอนนี้ ยางก็ตกตํ่า ถGามีบริษัทหรือหGางหุGนสBวนจํากัด 
ซ่ึงเปQนคนยะลา แนBนอนครับก็ตGองมีการจGางคนงานมา คนงานก็คนงานใน
พ้ืนท่ีของเรา รายไดGก็ตกสูBจังหวัดยะลา ผมก็เสนอแนะเพียงแคBนี้ ขอบคุณ
ครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา   เชิญครับมีสมาชิกทBานใดเพ่ิมเติมอีกไหมครับ  ไมBมีนะครับ ถGาไมBมี 
เชิญทBานนายก ครับ    

นายก อบจ.ยะลา  เรียนทBานประธานสภาท่ีเคารพ ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกทBาน  
กระผมนายมุขตาร?  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  ผมขออนุญาตท่ีจะชี้แจง
เพ่ิมเติมในญัตติการขออนุมัติใชGจBายเงินสะสมองค?การบริหารสBวนจังหวัด 
ประจําปP พ.ศ. ๒๕๕๙  ซ่ึงการใชGจBายเงินสะสมในครั้งนี้ ประการท่ีหนึ่ง เพ่ือ
แกGไขป[ญหาความเดือดรGอนของพ่ีนGองประชาชน ซ่ึงเปQนการเดือดรGอนในเรื่อง
ของการสัญจรไปมา  เสGนทางท้ังสองเสGนทางเปQนเสGนทางถBายโอนท่ีองค?การ
บริหารสBวนจังหวัดยะลาดูแลอยูBในเขตอําเภอเมือง ๑ สาย และก็อยูBในอําเภอ
ยะหา ๑ สาย ประการท่ีสอง  เพ่ือสนับสนุนนโยบายของรัฐบาลในการท่ีจะใหG 
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นายก อบจ.ยะลา องค?กรปกครองสBวนทGองถ่ินใชGจBายเงินสะสมท่ีมีอยูB เพ่ือแกGไขป[ญหาความ
เดือดรGอนของพ่ีนGองประชาชนตามอํานาจหนGาท่ี และเพ่ือใหGเกิดการกระตุGน
เศรษฐกิจในพ้ืนท่ี ซ่ึงนโยบายนี้ทางรัฐบาลก็เรBงรัดติดตามวBาองค?การบริหาร
สBวนจังหวัด หรือองค?กรปกครองสBวนทGองถ่ิน ไดGใชGจBายเงินสะสมตามนโยบาย
รัฐบาลไปแลGวอยBางไรบGาง ก็เพ่ือท่ีจะแกGไขป[ญหาความเดือดรGอนของพ่ีนGอง
ประชาชนแลGว อีกอยBางหนึ่งก็คือ เพ่ือสนับสนุนนโยบายของรัฐบาลและก็
สนับสนุนนโยบายของสมาพันธ?องค?การบริหารสBวนจังหวัดภาคใตG ในการท่ีจะ
ชBวยรัฐบาลในการกระตุGน เพ่ือใหGยางพารามีราคาท่ีดีข้ึน เพราะฉะนั้น 
เนื่องจากจังหวัดยะลาของเราพ่ีนGองประชาชนก็ประกอบอาชีพสวนยางพารา
เปQนสBวนใหญB เพราะฉะนั้น องค?การบริหารสBวนจังหวัดก็อยากท่ีจะมีสBวน
สนับสนุนและสBงเสริมใหGพ่ีนGองประชาชนสามารถท่ีจะขายยางพาราไดGราคา
สูงข้ึน เพราะฉะนั้น มาตรการหนึ่งก็คือ การสBงเสริมใหGมีการใชGยางพาราใหG
มากท่ีสุดเทBาท่ีจะมากไดG  เพราะฉะนั้น โครงการใชGจBายเงินสะสมในครั้งนี้ เรา
ไปดําเนินการในเรื่องการกBอสรGางถนน แตBเปQนการกBอสรGางถนนลาดยางพารา
แอลฟ[สท?ติกคอนกรีตท้ังสองเสGนทาง       ซ่ึงเสGนทางลาดยางพาราแอลฟ[สท?-
ติกคอนกรีตนี้ อบจ.ยังไมBเคยดําเนินการ ครั้งนี้เปQนครั้งแรกท่ี อบจ.ดําเนินการ 
เพ่ือท่ีจะสนับสนุนและก็สนองนโยบายของรัฐบาลในเรื่องของการใชGยางพารา
ใหGมากข้ึน เพ่ือท่ีจะยกระดับราคาของยางพาราใหGสูงข้ึน เปQนการแกGไขป[ญหา
ความเดือดรGอนของพ่ีนGองประชาชน ในโครงการใชGจBายเงินสะสมในครั้งนี้ 
เพราะตอบสนองหลาย ๆ ประการ ตามท่ีผมไดGกลBาวไปแลGว ตอบสนองความ
เดือดรGอนของพ่ีนGองประชาชน ตอบสนองนโยบายของรัฐบาลในการกระตุGน
เศรษฐกิจ ชBวยในเรื่องของการทําใหGยางพาราในพ้ืนท่ีของเรา พ่ีนGอง
ประชาชนสามารถท่ีจะขายยางพาราไดGราคาท่ีสูงข้ึน เพราะฉะนั้น หลาย ๆ 
อยBางนี้มาอยูBในการขออนุมัติครั้งนี้ เพราะฉะนั้น ผมคิดวBาสิ่งท่ีเราดําเนินการ
นี้ ถGาทBานสมาชิกวBาอาจจะดําเนินการไมBเปQนไปตามระเบียบหรือข้ันตอน ก็ขอ
ท่ีจะชี้แจงใหGทBานสมาชิกวBา เราดําเนินการทุกอยBางนี้ เปQนไปตามข้ันตอน 
ตามหนังสือสั่งการของกระทรวงมหาดไทย ตามระเบียบและวิธีการของการ
ใชGจBายเงินสะสมทุกอยBางทุกประการ เชBน ใหGมีการสํารวจหรือตรวจสอบวBา
เราสามารถใชGจBายเงินสะสมจํานวนเทBาไหรB ก็คือ ตรวจสอบยอดเงินและหัก
เงินสะสมแลGวเรามีเงินสะสมอยูBประมาณ ๔๓ ลGานบาท เพราะฉะนั้น ตGองไป
สํารองจBายเงินสะสมท่ีมีภาระผูกพันแลGวจํานวน ๙ ลGานกวBาบาท คงเหลือเงิน
สะสมท่ีนําไปใชGไดG ณ ป[จจุบันก็ประมาณ ๓๔ ลGาน ตGองสํารองงบบุคลากรอีก 
๓ เดือน ก็ประมาณ ๑๔ ลGาน สํารองใชGจBายกรณีไมBไดGรับเงินจัดสรรอุดหนุน 
เชBน เงินผูGสูงอายุคนพิการ ประมาณเกือบ ๒ ลGาน เพราะฉะนั้น เงินสะสมท่ี
สามารถใชGจBายไดGก็ประมาณ ๑๗ ลGาน แตBตGองไปสํารองในเรื่องสาธารณภัย
อีกประมาณเกือบ ๒ ลGาน คงเหลือเงินสะสม ๑๕,๖๖๗,๙๑๑.๕๒ บาท ตามท่ี
ผมไดGชี้แจงไปแลGว เพราะฉะนั้น ทุกอยBางดําเนินการตามข้ันตอนทุกอยBาง 
วันนี้เพ่ือวัตถุประสงค?สองสามประการท่ีผมไดGกลBาว ก็อยากจะขอความกรุณา
ทBานสมาชิกใหGความเห็นชอบอนุมัติใหGฝYายบริหารสามารถใชGจBายเงินสะสมท่ี 



~ 9 ~ 
 

นายก อบจ.ยะลา เสนอสภาในวันนี้นะครับ หนึ่ง ก็เพ่ือแกGไขป[ญหาความเดือดรGอนของพ่ีนGอง
ประชาชน ประการท่ีสอง ก็เพ่ือสนองนโยบายของรัฐบาลในการกระตุGน
เศรษฐกิจ ประการท่ีสาม เพ่ือมีสBวนสนับสนุนในการท่ีจะชBวยในเรื่องราคา
ยางพาราของพ่ีนGองประชาชน ซ่ึงจังหวัดยะลาก็เปQนหนึ่งในจังหวัดท่ีพ่ีนGอง
ประชาชนประกอบอาชีพยางพารา เพราะฉะนั้น ตGองขอความกรุณาสภา
เพ่ือท่ีจะไดGดําเนินการตามท่ีผมไดGกลBาวมาท้ังหมด ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกจะอภิปรายสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ ไมBมีนะ
ครับ  ถGาไมBมีผมจะขอมติท่ีประชุมครับ สมาชิกทBานใดอนุมัติใหGใชGจBายเงิน
สะสมองค?การบริหารสBวนจังหวัด ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ จํานวน 
๒ รายการ วงเงิน ๑๕,๔๗๗,๐๐๐ บาท โปรดยกมือครับ  ๒๒ เสียงครับ  
สมาชิกทBานใดไมBอนุมัติใหGใชGจBายเงินสะสมองค?การบริหารสBวนจังหวัด 
ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ จํานวน ๒ รายการ วงเงิน ๑๕,๔๗๗,๐๐๐ 
บาท  โปรดยกมือครับ  ไมBมีนะครับ  

  มติท่ีประชุม  อนุมัติใหGใชGจBายเงินสะสมองค?การบริหารสBวนจังหวัด 
ประจําปPงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ จํานวน ๒ รายการ วงเงิน ๑๕,๔๗๗,๐๐๐ 
บาท  ๒๒ เสียง ครับ 

  ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ  เชิญครับ  เชิญทBานวรเกียรติ ครับ 
นายวรเกียรติ  ไชยชนะ  เรียนทBานประธานสภาท่ีเคารพ ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติ ทุกทBาน 

กระผมนายวรเกียรติ  ไชยชนะ  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๒ อําเภอเมือง  
ในสBวนวาระนี้เปQนการแจGงการทํางาน ในฐานะผมเปQนประธานกรรมการ
ติดตามประเมินผลโครงการตามแผนพัฒนาองค?การบริหารสBวนจังหวัด 
งบประมาณท่ีเสนอไปยังสภาทุกโครงการนะครับ จะมีการติดตามและ
ประเมินผลครับ โดยสํารวจแตBละโครงการแตBไมBทุกโครงการนะครับ ครั้ง
หลังสุดครับ ในฐานะผมเปQนประธานก็ไดGมีการเรียกประชุมคณะกรรมการนะ
ครับ คณะกรรมการติดตามประเมินผลขององค?การบริหารสBวนจังหวัด 
ประกอบดGวย ๙ ทBาน เปQนสมาชิกสภาองค?การบริหารสBวนจังหวัดยะลา ๒ 
ทBาน ภาคประชาคม ๒ ทBาน ตัวแทนปลัดจังหวัด ตัวแทนทGองถ่ินจังหวัด 
ผูGอํานวยการสํานักงานศึกษาเอกชน ผูGแทนผูGอํานวยการแขวงการทางจังหวัด
ยะลา และผูGอํานวยการกองชBาง รวมท้ังเลขานุการ คือ ผูGอํานวยการกองแผน
และงบประมาณ จากการประชุมเราไดGไปติดตามประเมินผลในโครงการหนึ่ง 
เม่ือวันท่ี ๒ มิถุนายน ๒๕๕๙  ไปดูโครงการ คือ โครงการปรับปรุงถนนหิน
คลุกสายบGานเบอร?เสGง หมูBท่ี ๑ ตําบลสะเตงนอก – บGานกําปงดาล/ะ หมูBท่ี ๘ 
ตําบลบุดี อําเภอเมือง จังหวัดยะลา ปรากฏวBาคณะกรรมการท่ีไปดําเนินการ
ไปติดตามประเมินผลก็ประกอบดGวย ผมในฐานะประธาน ฝYายประชาคมคือ 
นางนิเย/าะ  อิเตเล  นายพันธ?เทพ  สุวรรณพันธ? เปQนผูGแทนผูGอํานวยการ
การศึกษาเอกชน จังหวัดยะลา มีเลขานุการ คือ น.ส.สุภรณ?  ทองอินทร?  ผล
ปรากฎวBาเม่ือไปสํารวจโครงการดังกลBาว ปรากฏวBาการทํางานเปQนไปตาม
แผนงานถูกตGองตามโครงการทุกประการ และขณะเดียวกันก็ไดGพบปะกับ
ชาวบGาน มีการสอบถามวBาเปQนยังไงบGาง กBอนหนGานี้การสัญจรเปQนยังไง เขา 



~ 10 ~ 
 

นายวรเกียรติ  ไชยชนะ บอกทุลักทุเล เปQนดินโคลนท้ังนั้น เม่ือองค?การบริหารสBวนจังหวัดอนุมัติ
งบประมาณหินคลุกเขGาไปทําตลอดท้ังสาย ประชาชนพึงพอใจ ดังนั้น ทุก
โครงการท่ีเราเขGาสูBสภาแหBงนี้ ก็จะมีคณะกรรมการติดตามประเมินผลครับ 
ขอขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกทBานเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญทBานเฉลิมพล ครับ 
นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  เรียนทBานประธานสภาท่ีเคารพ ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกทBาน 

กระผมนายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์  สมาชิกสภา อบจ.ยะลา เขต ๓ 
อําเภอเมือง  ดGวยความเคารพ ผมอยากจะขออนุญาตใชGเวลาสั้น ๆ ในวาระ
อ่ืน ๆ ครับ คงจะยGอนกลับไปเม่ือสักครูBเราไดGผBานมติไปแลGว เก่ียวกับเรื่องการ
ใชGเงินสะสม ซ่ึงเม่ือไดGฟ[งคําชี้แจงจากฝYายบริหารแลGว กระผมไมBไดGติดใจใน
สBวนนั้น และก็เห็นพGองในหลักการและเหตุผลของฝYายบริหาร ท่ีจะใชG
งบประมาณมาทําเก่ียวกับเรื่องถนนแอสฟ[ลท?ติกคอนกรีต ท่ีกระผมไดGลุก
ข้ึนมาอภิปรายนี้ กระผมมีแงBมุมแอสฟ[ลท?ติกคอนกรีตนะครับ ท่ีจะอภิปราย
ความหมายก็คือวBา ในสBวนของหลักการและเหตุผลท่ีใชGงบประมาณนั้น อันนี้
กระผมก็เชื่อครับวBา ทางฝYายบริหารไดGพิจารณาพิเคราะห?แลGว แตBในสBวนของ
ถนนท่ีใชGแอสฟ[ลท?ติกคอนกรีต ซ่ึงมีสBวนผสมของยางพารามาเปQนหลัก เหตุท่ี
ตGองเอายางพารามาเปQนหลักประกอบ ตามท่ี ขออนุญาตทBานนายกไดGอธิบาย
ประกอบนะครับ ซ่ึงก็เปQนนโยบายสBวนกลางอยูBแลGวหลายสBวน แตBวBาถนนใน
ลักษณะอยBางนี้นั้น เทBาท่ีเราทราบ ๆ กัน มันเปQนเรื่องใหมB โดยเฉพาะท่ี
จังหวัดสงขลานั้น เพ่ิงจะมีสายแรกเหมือนกันครับ การดําเนินการถGาผมจําไมB
ผิดใชGมาเม่ือไมBก่ีเดือน ก็เปQนลักษณะคลGายคลึงกันเปQนถนนยางพารา ซ่ึงใน
ลักษณะของการใชGยางพารามาทําถนนนั้น เราไดGฟ[งจากสื่อวBารัฐบาลก็
สนับสนุน เพ่ือใหGใชGผลิตผลของประเทศ แตBสิ่งท่ีกระผมกําลังนําเรียนนั้น 
กระผมมองในแงBมุมในฐานะท่ีเราเปQนองค?การบริหารสBวนจังหวัด เจตนาของ
ทBานนายก เจตนาของสภาตGองการท่ีจะสนับสนุนดังท่ีทBานไดGเรียนมาแลGว อัน
นั้นเห็นดGวย แตBสิ่งท่ีอยากจะเพ่ิมเติมคงจะฝากกราบทBานประธานผBานไปยัง
ฝYายบริหารท่ีจะสั่งการตBอไป โดยเฉพาะกองชBางครับ เพราะเรื่องนี้ผมเชื่อวBา
เปQนเรื่องของงานเทคนิค เปQนเรื่องของการใชGประโยชน?จากวัตถุดิบท่ียังมี
การศึกษาอยูB และเปQนเง่ือนไขของรัฐบาลเรื่องหนึ่ง ท่ีสนับสนุนเห็นพGองกับ
ทBานนายกท่ีไดGเอาวิธีการซBอมสรGางผิวลาดยางพาราแอสฟ[ลท?ติกคอนกรีตครับ 
เพราะฉะนั้น ขGอหBวงใยหมายความวBา ขอไดGใหGผูGรับผิดชอบ โดยเฉพาะกอง
ชBาง จะตGองเพ่ิมเติมงานเทคนิค ดูแลในเรื่องสBวนผสม ดูแลในเรื่องการปฏิบัติ
ใหGเปQนพิเศษกวBาสิ่งท่ีเคย ๆ ทํามา เม่ือสักสามสี่เดือนท่ีแลGว ถนนเสGนท่ีเขา
เรียกสายเกาะหมี-กาญจนวานิช ของสงขลา เปQนลักษณะอยBางนี้ ตอนนั้น
ตอนท่ีเขาเปUดถนนก็ใหญBโต พอใชGไปสักพักหนึ่ง บางสBวนนี้มันปลิ้น ผมไมB
แนBใจวBามันเกิดจากอะไร ท่ีเอาตัวอยBางเรื่องนั้นมาอธิบายกันในสภาแหBงนี้ 
เพียงแตBหวังวBา อบจ.ของเรานั้น ฝากแงBมุมไปทางกองชBางท่ีรับผิดชอบเรื่องนี้
ครับ จะไดGเจียรสมหนึ่งในเรื่องของงานเทคนิค ประการท่ีสอง ในเรื่องของ
สBวนผสม เพราะผมเชื่อเหลือเกินวBา ในทางวิชาการเขามีการศึกษาขGอมูลวBา 
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นายเฉลิมพล  เรืองเริงกุลฤทธิ์ เอายางพารามาทําถนนนั้นไดGหรือไมB เพราะฉะนั้น คําอภิปรายของผมนั้น 
เพียงแตBดGวยความหBวงใยใหGเสริมเติมเขGาไปวBาของเราท่ีจะดําเนินการตาม
งบประมาณการใชGจBายเงินสะสมนี้ เพ่ือใหGสอดคลGองถูกตGอง และก็ถาวรใน
ความต้ังใจของ อบจ.ยะลา ขอทBานไดGโปรดไปดูในเรื่องงานเทคนิค ในเรื่อง
ของสBวนผสมท่ีเขามีแบบศึกษาอยูB ณ เวลาป[จจุบัน เพ่ือประโยชน?ใชGสอยใน
อนาคตครับ จะไดGสมประโยชน?ตGองตามความประสงค?และก็สมประโยชน?ตาม
เม็ดเงินของ อบจ.ของเรา ขอบคุณครับ 

ประธานสภา อบจ.ยะลา  มีสมาชิกจะอภิปรายสอบถามเพ่ิมเติมอีกไหมครับ เชิญครับ  ถGาไมBมี 
เชิญทBานนายก ครับ 

นายก อบจ.ยะลา   เรียนทBานประธานสภาท่ีเคารพ ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติทุกทBาน 
กระผมนายมุขตาร?  มะทา  นายก อบจ.ยะลา  กBอนอ่ืนผมตGองขอขอบคุณ
ทBานสมาชิกผูGทรงเกียรติท่ีไดGอภิปรายดGวยความเปQนหBวง ในเรื่องของโครงการ
ท่ีเราจะดําเนินการ เนื่องจากเปQนโครงการใหมB เพราะฉะนั้น จําเปQนท่ีจะตGอง
มีการศึกษา มีการควบคุมดูแลใหGมากข้ึน ในกรณีนี้ก็เชBนเดียวกัน กBอนท่ีจะใชG
จBายเงินสะสม ซ่ึงเราสามารถดําเนินการหลาย ๆ โครงการ ตามแนวทางท่ีทาง
กระทรวงกําหนด ซ่ึงผมก็ไดGชี้แจงไปแลGววBา โครงการท่ีสามารถดําเนินการไดG
นั้น ก็มีอยูBหลายโครงการ เชBน โครงการในเรื่องของการดําเนินงานตามหลัก
ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง อันนี้ก็สามารถท่ีจะใชGจBายเงินสะสมไดG โครงการท่ี
สอง ก็เปQนโครงการเก่ียวกับปรับปรุงหรือจัดใหGมีแหลBงน้ําดGานการเกษตร อัน
นี้ก็งBาย ก็ไปในเรื่องของการขุดบึง ขุดจัดหาแหลBงน้ํา เพ่ือใหGพ่ีนGองเกษตรกร
ใชG ในเรื่องของภัยแลGง อันนี้ก็สามารถดําเนินการไดG อันท่ีสาม ในเรื่องของ
ปรับปรุงหรือจัดใหGมีแหลBงน้ําเพ่ือการอุปโภคบริโภค เชBน ในเรื่องของประปา
หมูBบGาน ประปาภูเขา ในเรื่องของทBอสBงน้ําอะไรตBาง ๆ ก็สามารถดําเนินการ
ไดG หรือในเรื่องของการสBงเสริมการทBองเท่ียวตามนโยบายรัฐบาลก็อาจจะ
พิจารณาในเรื่องของการไปปรับปรุงสถานท่ีแหลBงทBองเท่ียว เพ่ือใหGเกิดการ
กระตุGนเศรษฐกิจอะไรตBาง ๆ เหลBานี้ก็สามารถดําเนินการไดG แตBท่ีผมเลือกใน
โครงการท่ีเปQนโครงการสBงเสริมการใชGยางพาราภายในประเทศ ตามนโยบาย
ของรัฐบาล เหตุผลสําคัญมีอยูBสองสามประการ ประการท่ีหนึ่ง เนื่องจากถนน
ถBายโอนท่ีอยูBในความรับผิดชอบของ อบจ.นั้น มีอยูBหลายเสGนทาง แลGวก็สBวน
ใหญBเปQนถนนท่ีใชGงานมานาน เกิดการทรุดโทรมจําเปQนท่ีจะตGองปรับปรุง
อยBางเรBงดBวนนั้น หลายเสGนทาง ท่ีผBานมาทBานสมาชิกก็คงจะทราบ นอกจาก
งบประมาณปกติ เราจะดําเนินการในเรื่องของการซBอมถนนแลGว เราก็เคย
จBายขาดเงินสะสมเพ่ือดําเนินการในเรื่องของถนนหลายเสGนทางเชBนเดียวกัน 
อันท่ีสาม งบถBายโอนจากกรมสBงเสริม ก็มาดําเนินการในเรื่องของถนนถBาย
โอนหลายเสGนทาง แตBก็ยังไมBเพียงพอตBอความเดือดรGอนของพ่ีนGองประชาชน
ในการใชGเสGนทาง ผมจะยกตัวอยBางเชBน สายบGานเตียง – บGานตันหยง ก็เปQน
เสGนทางหนึ่งท่ีพ่ีนGองประสบความเดือดรGอน เราเคยเอางบประมาณไป
ดําเนินการปรับปรุงก็ไดGระยะทาง ๒ กิโลเมตร ไดGเงินถBายโอนจากกรมมา
ปรับปรุงก็ไดGอีก ๒ กิโลเมตร ถนนท้ังหมด ๘ กิโลเมตร รอบนี้ไดGประมาณ ๒  
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นายก อบจ.ยะลา กิโลเมตร และก็รองบถBายโอนอีก ๒ กิโลเมตร ก็จะครบเสGนทาง แตBในชBวงท่ี
ไมBมีการซBอมนั้น เปQนหลุมเปQนบBอ จนกระท่ังวBาชาวบGานมาบอกผมวBา คนเจ็บ
ท่ีอยูBท่ีบGานเตียงจะออกมาท่ีโรงพยาบาลยะหาใชGรถพ่ีนGองประชาชนเขGาไปรับ 
ใชGรถกูGชีพกูGภัยเขGาไปรับ แตBพอถึงถนนสายบGานเตียงนั้น แทนท่ีจะถึง
โรงพยาบาลก็ตายกลางทางกBอน เขาบอกวBาถนนเปรียบเทียบวBาถนนมันหนัก
คนไขGท่ีอาการไมBคBอยมาก  พอตGองทางตามถนนนี้  อาการยิ่งหนักเขGาไปอีก 
คือสะทGอนความรูGสึกของพ่ีนGองประชาชน เพ่ือท่ีจะใหGผูGบริหารไดGรับทราบวBา
มันแยBจริง ๆ  ถึงขนาดวBาคนเจ็บปYวยอาการมันหนักข้ึน   ลักษณะอยBางนี้ 
สายนิบงบารูก็เชBนกัน ก็เปQนหลุมเปQนบBอแตBเราก็พยายามท่ีจะแกGป[ญหา
เฉพาะหนGา เอาเครื่องจักรไปซBอมหลายครั้งแลGว ยิ่งหลังจากฝนตกหนักในฤดู
ฝนพ่ีนGองประชาชนก็เดือดรGอน ถนนเสGนนี้เคยมีการปลูกตGนกลGวย เคยมีการ
ปลูกตGนมะพรGาวมาครั้งหนึ่งแลGว เพ่ือแสดงสัญลักษณ?วBา ทนไมBไหวแลGวนะ 
ถนนมันแยB ผูGบริหาร สจ.ชBวยไปดูแลหนBอยอะไรทํานองนี้ ซ่ึงวันนี้ก็คิดวBา เม่ือ
มันมี ๑๕ ลGาน จะแกGป[ญหาเรื่องถนนนี้มันพอไหม มันไมBพอ เพราะถนนเรา
จําเปQนท่ีจะตGองรองบประมาณอีกหลายเสGนทาง แตBก็ตGองใหGทางฝYายซBอม
บํารุงเขาไปประเมินความเดือดรGอน วBาอันไหนอันดับหนึ่ง อันไหนอันดับสอง 
อันไหนอันดับสาม อันไหนจําเปQนท่ีจะตGองซBอมกBอน หนึ่ง สอง ก็คือ ถนนท่ี
ผมนํามาเสนอในวันนี้ สBวนยางพารานั้น ท่ีเลือกใชGยางพารา เพราะหนึ่ง ก็ใหG
เปQนไปตามหนังสือของกระทรวงมหาดไทย ในเรื่องของการใชGจBายเงินสะสม 
ก็คือวBา ใหGเปQนโครงการสBงเสริมการใชGยางพาราภายในประเทศตามนโยบาย
ของรัฐบาล จุดประสงค?ของรัฐบาลก็เพ่ือใหGมีการใชGยางพาราใหGมากข้ึน ราคา
ยางก็จะไดGสูงข้ึน ดีข้ึน พ่ีนGองเกษตรกรชาวสวนยางก็จะมีรายไดGมากข้ึน แตB
กBอนท่ีจะดําเนินการก็ไปสอบถามทางกองชBาง บอกวBาถGาเราใหGใชGยางพารานั้น 
มันจะมีป[ญหากับพ้ืนท่ีของเราหรือไมB มีวัตถุดิบ มีผลิตภัณฑ?ท่ีสามารถท่ีจะมา
ใชGใหGทันกับกําหนดเวลาท่ีตGองดําเนินการอยBางเรBงดBวนตามนโยบาลของ
รัฐบาล ทางกองชBางก็ประสานสอบถามหลาย ๆ หนBวยงาน กรมทางหลวง
ชนบท แขวงการทาง โยธาอะไรตBาง ๆ ก็ประสาน เขาบอกวBากBอนท่ีเราจะ
ดําเนินการนั้น ในจังหวัดก็มีอยูBหลายเสGนทางท่ีใชGยางพารา ของทางหลวง
ชนบทก็มี ของกรมทางหลวงก็มี แลGวก็สามารถหาบริษัทในจังหวัดยะลา
ดําเนินการไดGในเรื่องของยางพารา และก็ผลิตภัณฑ?ยางพาราท่ีจะมาใชGก็เปQน
ผลิตภัณฑ?ท่ีไดGรับการรับรองตามมาตรฐานราคากลาง มาตรฐานครุภัณฑ?ของ
ทางราชการอยูBแลGว เพราะฉะนั้น ทBานสมาชิกไมBตGองเปQนหBวงวBาดําเนินการ
แลGวไมBสามารถท่ีจะดําเนินการไดGตามวัตถุประสงค?หรือดําเนินการไปแลGว
คุณภาพมันไมBดี มันไมBสามารถท่ีจะชBวยพ่ีนGองประชาชนไดG อันนี้ผมขอรับรอง
วBา มันจะมีผลิตภัณฑ?ท่ีมาตรฐาน มีบริษัทท่ีสามารถมาดําเนินการไดG แลGวก็มี
หนBวยงานหลายหนBวยงานท่ีใชGยางพาราแอสฟ[ลท?ติกคอนกรีตในการซBอมถนน 
ผมคิดวBาเรื่องเหลBานี้เราสามารถท่ีจะดําเนินการไดG และก็เปQนไปตามกรอบ ไป
ตามเวลาเปQนไปตามมาตรฐานท่ีทางราชการเขากําหนด ก็ชBวยในเรื่อง
ยางพาราเพ่ือใหGพ่ีนGองประชาชนจะไดGมีชีวิตท่ีดีข้ึน ถGายางราคาแพงเศรษฐกิจ 
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